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SPRAWOZDANIE Z DZIAŁALNOŚCI 
STOWARZYSZENIA NA RZECZ DZIECI I MŁODZIEŻY NIEPEŁNOSPRAWNEJ SZANSA 
ZA ROK 2020
 W 2020 roku Stowarzyszenie liczyło 103 członków. W ramach podstawowej działalności statutowej Stowarzyszenie prowadziło Ośrodek Rehabilitacji Dzieci Niepełnosprawnych i Warsztat Terapii Zajęciowej. 
I. Ośrodek Rehabilitacji Dzieci Niepełnosprawnych 

W celu zaspokojenia potrzeb podopiecznych Ośrodka Rehabilitacji realizowane są niżej wymienione zadania:

1. rehabilitacja dzieci z zaburzeniami wieku rozwojowego

Podopieczni Ośrodka Rehabilitacji korzystają z zabiegów rehabilitacyjnych w ramach kontraktu z NFZ. Rehabilitację dzieci z zaburzeniami wieku rozwojowego realizuje się:

· w czasie nie krótszym niż 1 godzina dla dzieci w wieku 0-3,

· w czasie nie krótszym niż 2 godziny dla dzieci w wieku 4-7,

· w czasie nie krótszym niż 3 godziny dla dzieci w wieku 8-18.

Rehabilitacja dzieci polega na zindywidualizowanym uczestnictwie każdego dziecka w rehabilitacji w zależności od jego stanu zdrowia. Usprawnianie dzieci obejmuje między innymi:

· konsultacje lekarzy specjalistów: rehabilitacji medycznej, ortopedy, neonatologa 

· kinezyterapię indywidualnie i grupowo; w tym terapię  neurorozwojową metodą NDT Bobath, , Vojta, PNF, masaż, fizykoterapię, hydroterapię, terapię ręki.
· diagnozę i terapię psychologiczną, logopedyczną, zaburzeń integracji sensorycznej, i pedagogiczną,

Z różnych zajęć fizjoterapeutycznych  w 2020 roku korzystało 384 dzieci zagrożonych niepełnosprawnością i niepełnosprawnych. Jest to liczba niższa niż w poprzednich latach. Ograniczenia w realizacji zabiegów fizjoterapeutycznych wynikały z przerwy wynikającej z zagrożenia zakażeniem wirusem COVID 19, zwolnieniami lekarskimi oraz obowiązkowymi kwarantannami zarówno terapeutów jaki i dzieci korzystających z terapii oraz ich rodziców.
Z powodu zagrożenia pandemicznego zajęcia fizjoterapeutyczne zostały zawieszone w okresie od 18 marca do 4 maja.
2. realizacja obowiązku szkolnego w placówce rewalidacyjno – wychowawczej dla dzieci z niepełnosprawnością intelektualną  w stopniu głębokim oraz niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym lub znacznym ze sprzężonymi niepełnosprawnościami.
Zajęcia dydaktyczne dla wychowanków Ośrodka Rehabilitacji odbywały się w 7 grupach terapeutycznych. Obowiązek szkolny realizowali wychowankowie w czterech zespołach rewalidacyjno – wychowawczych oraz trzech grupach edukacyjno – terapeutycznych w tym jeden oddział przedszkolny, jedna klasa przysposabiająca do pracy. Wychowankowie uczestniczyli również w indywidualnych zajęciach logopedycznych, w tym między innym w zajęciach komunikacji wspomaganej i alternatywnej, terapii psychologicznej, terapii zaburzeń integracji sensorycznej oraz rehabilitacji. Dzieci realizujące obowiązek szkolny, które nie mogły dojść na zajęcia były systematycznie dowożone samochodami Ośrodka. W 2020 roku samochody przejechały łącznie 36 624,00 km. 

W okresie od 18 marca do 18 maja wstrzymane zostały zajęcia dydaktyczne w formie stacjonarnej z powodu zagrożenia epidemicznego. Zajęcia rewalidacyjno – wychowawcze i terapeutyczno edukacyjne prowadzone były w formie zdalnej.

Wychowankowie Ośrodka realizujący roczne przygotowanie oraz obowiązek szkolny i obowiązek nauki w 2020 roku to 23 dzieci do sierpnia 2020, od września 2020 26 dzieci ,w tym 13 z niepełnosprawnością intelektualną  w stopniu głębokim i 13 dzieci z niepełnosprawnością intelektualną  w stopniu umiarkowanym lub znacznym ze sprzężoną niepełnosprawnością.

3. wczesne wspomaganie rozwoju dzieci zagrożonych niepełnosprawnością i niepełnosprawnych w wieku od momentu stwierdzenia niepełnosprawności do rozpoczęcia edukacji szkolnej zgodnie z opiniami o potrzebie wczesnego wspomagania rozwoju.   
Program wczesnego wspomagania rozwoju realizowało  w 2020 roku łącznie 94 dzieci. W ciągu roku 30 dzieci odeszło – do przedszkola lub rozpoczęły obowiązek szkolny , a 15 dzieci rozpoczęło realizację opinii o potrzebie wczesnego wspomagania.
4. realizacja projektu „Prowadzenie terapii dzieci niepełnosprawnych w NZOZ Ośrodku Rehabilitacji Dzieci Niepełnosprawnych w Stalowej Woli”, dofinansowanego ze środków PFRON, którego celem programowym jest zwiększenie samodzielności osób niepełnosprawnych.
5. udział terapeutów w szkoleniach, konferencjach naukowych,

6. doposażenie Ośrodka w niezbędny sprzęt i pomoce dydaktyczne,

7. organizacja imprez okolicznościowych dla dzieci niepełnosprawnych i rodziców.

W okresie sprawozdawczym z różnych form terapii skorzystało 384 dzieci 
w wieku od 0 m.ż. do 18r.ż. lub do zakończenia edukacji w Ośrodku, z powiatów stalowowolskiego, niżańskiego, tarnobrzeskiego i innych miejscowości. Do realizacji wyżej wymienionych zadań Ośrodek zatrudniał w 2020 roku 55 osób.
II. Warsztat Terapii Zajęciowej – 
W roku 2020 placówka zatrudniała 15 pracowników na 13,25 etatu. Terapeuci pracują z dorosłymi osobami niepełnosprawnymi z powiatów stalowowolskiego i niżańskiego w większości mającymi duże trudności z poruszaniem się w środowisku. Terapią objętych było 40 uczestników. Uczestnicy WTZ uczestniczą w zajęciach w zakresie rehabilitacji zawodowej, społecznej, ruchowej i psychologicznej. 
III. W roku 2020 dzięki aktywności członków stowarzyszenia, przy wsparciu zarządu opracowano i zrealizowano projekty: 

1. Realizacja zadania zleconego w ramach art. 36 ustawy z dnia 27.08.1997r o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych finansowanego ze środków PFRON. Ośrodek Rehabilitacji  realizuje zadania zlecone w ramach projektu  „Prowadzenie terapii dzieci niepełnosprawnych w NZOZ Ośrodku Rehabilitacji Dzieci Niepełnosprawnych w Stalowej Woli”, którego celem programowym jest zwiększenie samodzielności osób niepełnosprawnych. Zajęcia były prowadzone we wszystkie dni robocze, zgodnie z harmonogramem zajęć. Ze względu na zagrożenie epidemiczne część zajęć była prowadzona zdalnie poprzez komunikatory tj, messenger, zoom oraz przesyłanie treści zadań mailowo do realizacji przez dzieci i rodziców w domu. Rodzice mieli możliwość konsultowania przesłanych propozycji zadań  telefonicznie lub przez uzgodnione z rodzicami komunikatory.
Warunkiem uczestniczenia w zajęciach jest posiadanie ważnego orzeczenia o niepełnosprawności oraz decyzja zespołu terapeutycznego. 

Łącznie z zajęć dodatkowych korzystało 50 dzieci, a są to:

· zajęcia pedagogiczne grupowe w formie grupy przedszkolnej dla 8 dzieci. W ciągu roku z tej formy zajęć korzystało 14 dzieci. W ciągu roku sześcioro odeszło z grupy i na to miejsce zostało przyjęte sześcioro następnych.
· zajęcia pedagogiczne indywidualne wg. pedagogiki Montessori dla 43 dzieci niepełnosprawnych. W ciągu roku 13 dzieci zakończyło udział w tej formie wsparcia, a na to miejsce zostały przyjęte nowe.

· zajęcia warsztatowe: 

· zajęcia logorytmiki prowadzone w  6 osobowej grupie. Łącznie z tej formy zajęć skorzystało 14 dzieci. 

·  Zajęcia z psychomotoryki prowadzone w 6 –osobowych grupach. Z zajęć psychomotoryki skorzystało 19 dzieci. Odbyły się dwa pełne cykle 15 tygodniowe i zakończono realizację  cyklu zajęć z 2019 roku. Jednorazowo w zajęciach brało udział 6 dzieci i dwóch terapeutów.

· TUS – Trening Umiejętności Społecznych. W treningu umiejętności społecznych brało udział łącznie  12 dzieci. Odbyły się dwa cykle zajęć, prowadzonych przez dwóch terapeutów.

· indywidualne zajęcia rehabilitacyjne. Z zajęć fizjoterapeutycznych w ramach projektu korzystało 28 dzieci. W ciągu roku 3 dzieci zakończyło tę formę wsparcia , a pięcioro rozpoczęło.

· indywidualne zajęcia logopedyczne, z których korzystało 17 dzieci.

2. W okresie sprawozdawczym, ze względu na zagrożenie pandemiczne nie zorganizowano Marszu Godności, ani Przeglądu Twórczości.
3. Opracowano i złożono wniosek o dofinansowanie „Budowy placu zabaw przy NZOZ Ośrodku Rehabilitacji Dzieci Niepełnosprawnych”. 

4. Akcja pozyskiwania 1% podatku  
 Środki na realizację powyższych zadań pozyskiwano z: NFZ, PFRON, dotacji oświatowej, od samorządów powiatowych i gminnych , wpłat 1%, składek członkowskich, pisanych projektów  oraz innych źródeł.
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